

臧政

(中國人民大學哲學院博士生)



(拍攝於淡水)

2014年6月底，我有幸藉政大“中國區域經濟論壇”兩岸研究生研習營之機，赴台進行了為期一個月的交流、學習和研究，受益頗深，心得良多。在臺灣，我度過了緊張、充實而又快樂的一個月。在台期間，我們進行了課程學習，在課程之餘進行了參訪、蹲點研究和遊覽，時間是那麼的短促，不知不覺中便已結束。

在為期四天的課程學習中，我有幸見到了許多臺灣學界、政界及企業界的大牛及翹楚，收穫頗多。例如資訊工業策進會產業情報研究所的陳子昂主任在“兩岸產業合作與市場商機：年輕世代的機會”對當前兩岸合作的諸多領域一一進行了分析，並對未來兩岸合作的前景進行了有實質性的展望。而錫新科技股份有限公司的丁廣欽董事長則在“跨國企業佈局與願景：越南與中國大陸案例”講座中，以自己的企業為案例，生動形象的講述了跨國企業在經營中面臨的種種困難與機遇。

兩岸學人交流自然離不開兩岸議題，財團法人二十一世紀基金會的高思博執行董事就在“兩岸協議法律特性和政治觀察”一課中，從法律的視角闡述了兩岸的諸多協議與兩岸關係。而政治大學東亞研究所的王信賢教授“兩岸經濟轉型與社會挑戰：研究方法與分析觀點”演講中，從經濟角度對兩岸關係的探討進行了闡述。中央研究院院士朱雲漢執行長的“台灣經驗與中國研究省思”則從學術研究角度對兩岸關係的探討進行了補充。

同時，我也深切的感覺到，臺灣的課程開展與學術探討都是接地氣的而不是大而空的，例如台灣設計創新管理協會吳宏淼秘書長通過“文化創意產業與投資案例”一課很好的解答了我們關於臺灣文創產業為何如此發達的疑問。開發國際投資有限公司的吳秀光董事長在“我的臺北市政經驗談”更是講述了自己作為臺北副市長時指定民生政策的親身經歷。政治大學中國大陸研究中心王振寰主任則在“跨界研究：社會科學與科技產業的對話”一課中，論述了如何將社科研究與產業相結合的問題。

作為一名研究生，我感到收穫最深的是東吳大學張家銘教務長的“田野研究準備與應用：蘇州區域發展與台商投資的案例”，政治大學政治學系湯京平副院長的“優質研究計畫與報告的要件和評量”，和銘傳大學公共事務學系陳欽春助理教授的“質性分析暨簡報軟體運用與操作”。他們或是結合自己的經驗講授了社科研究中可能遇到的種種問題，或是介紹了臺灣學界對於人文社科研究的考察標準，或是引介了有助於人文社科研究的工具，使我受益頗多。

在四天的課程學習中趣味橫生的是文化大學中山與大陸研究所所長趙建民教授和政治大學國家發展研究所所長童振源教授連袂主講的“大陸政策比較與對話”，兩位教授分別在國民黨和民進黨在台執政時期擔任過“陸委會主任”，他們站在不同政黨的政治立場上以“記者招待會”的形式在問答中對兩黨對大陸政策進行了充分展示和闡發。而臺灣“前行政院長”郝柏村的“八年抗戰與兩岸關係”更是掀起了一個高潮，聽到作為歷史人物的“郝伯伯”娓娓道來抗戰歷史與兩岸關係，使人有一種別樣的感受。

在課程學習之外，主辦方還用心良苦的安排了許多參訪活動。例如對臺灣“立法院”、國民黨中央黨部的參訪，以及對臺灣前副行政長官蕭萬長先生及新北市政府侯副市長的訪問，使我有機會從不同側面瞭解了臺灣的政治生態。而對昇恆昌、法藍瓷及資訊工業策進會及各個中小企業的參訪，則使我對臺灣不同類型的產業有了初步的認識。

在主辦方的日程安排之餘，我還在工作人員的幫助下與新北市社會局取得聯繫，進行了調研。同時參觀遊覽了臺北市政府、故宮博物院、及新北、台中、嘉義、高雄、屏東等城市，這些都成為了我美麗的記憶。

最後，感謝主辦方的各位老師、學長、學姐的耐心周到的接待與用心良苦的安排，感謝你們提供了如此難得一個機會，謝謝你們！